附件2
关于《镇海湾航道管理办法》的修订说明

一、原《镇海湾航道管理暂行办法》实施成效

2004年7月6日，江门市人民政府以江府〔2004〕28号印发《镇海湾航道管理暂行办法》并发布实施。该办法实施已有十余年，成效显著，极大地提高和改善了镇海湾水域的通航环境。近几年，随着生蚝水产养殖业的蓬勃发展，镇海湾沿岸的群众在镇海湾水域开展大面积的生蚝养殖，经常占用航道水域，严重影响航道通航安全。为此，依据《镇海湾航道管理暂行办法》，我单位牵头与各职能部门开展了数次联合清拆工作，成效显著，确保了航道安全畅通。

二、修订的必要性

（一）《中华人民共和国航道法》由中华人民共和国第十二届全国人民代表大会常务委员会第十二次会议于2014年12月28日通过，自2015年3月1日起施行。这是首部关于航道方面的法律。根据上位法的变化情况，须进行修订。

（二）2016年—2017年，那扶河及镇海湾出海航道全长44.5公里，按单向乘潮通航3000t级海轮标准建设。根据航道的建设情况，航道的走向有调整，须修订原办法的航道控制点坐标。

近十多年，经过多次机构改革，原办法提及的各职能部门均发生变化，须进行修订。

主要依据

（一）《中华人民共和国航道法》

（二）《广东省航道管理条例》

（三）《中华人民共和国航标条例》

四、主要框架和内容

（一）《镇海湾航道管理办法》共设11条，与原办法的条款基本一致。2020年9月，我单位就办法的修订稿第一次征求了 DOCVARIABLE  "[%Section=man;Common=info;Fields=zsdw %]" 台山市人民政府、 DOCVARIABLE  "[%Section=man;Common=info;Fields=zsdw %]" 恩平市人民政府、江门市交通运输局、自然资源局、农业农村局、公安局、江门海事局、中国人民解放军九二九六二部队等相关单位的意见。我单位根据各相关单位反馈的意见进行了调整，形成了本次公开征求意见稿。
（二）原办法名称是《镇海湾航道管理暂行办法》，根据现有的法律法规规章制定的要求，已没有暂行办法的称呼，因此办法名称改为《镇海湾航道管理办法》。

（三）修订了原办法第二条，涉及航道边线的控制点概位坐标。2016年—2017年，那扶河及镇海湾出海航道全长44.5km，按单向乘潮通航3000t级海轮标准建设，航道的走向发生变化。根据2016年至2017年的那扶河及镇海湾出海全航道的走向，重新确定航道两侧边线的控制点概位。根据台山市人民政府、江门市自然资源局的反馈意见，结合航道规划的等级所需宽度，将镇海湾大桥至恩平横板港一段的航道宽度缩小至180米。

（四）修订了原办法第三条。根据机构改革的情况调整部门名称，将“江门航道局”改为航道部门，将“海洋渔业”部门修订为“海洋、渔业、海洋综合执法”部门。

（五）修订了原办法第四条。根据《航道法》第四十七条，进出军事港口、渔业港口的专用航道不适用《航道法》，专用航道由专用部门管理。因此删除了第四条“并委托航道部门管养”等字眼。

（六）修订了原办法第六条。近些年，当地的养殖将蚝杆转变为蚝桩来设置，因此将“蚝杆”改为“蚝桩”。

（七）修订了原办法第七条。根据机构改革的情况，将“有关主管部门”改为“航道主管部门”，将“海洋渔业”改为“海洋、渔业、海洋综合执法”，将清拆工作作为部门联合工作进行。

（八）修订原办法第八条。根据机构改革的情况，将“海洋渔业”改为“海洋综合执法”。

（九）修订原办法第十一条。根据地方规范性文件制定的相关规定，明确了办法的有效期限为5年。
